

“探幽衡阳古镇”之五

# 耒阳“凤凰古镇” LY 你去过吗?

文图 本报记者 周琪

耒水沿古镇流过。



常有学生来新市老街写生。



重阳桥。

古老的石板路。

奔腾的耒水在新市镇拐了一道“几”字形急弯,汇聚四方物流与人气,形成一座商贸繁华、人文兴蔚的“千年古镇”。

耒阳市新市镇,位于耒阳市东北25公里,北毗衡南县,故有“一鸡鸣二县”之说。新市古镇历史悠久,相传是“神农创耒”之地,古衡州郡曾设郡于此。

新市镇自秦汉起属耒阳县,两晋至南北朝至宋、齐两代,新市古镇归属于湘东郡临蒸县,史料记载为镇。南北朝时期,萧衍建立梁朝政权,新市镇设立为县城。公元1368年,元朝灭亡,朱元璋建立明朝政权,《明史地理志》《湖南通志·地理·沿革表》言:“新城县明洪武十年(1378年)省入衡阳。”由此可见,明代初期仍有新城县,新市镇仍为县治。新城县废撤之后,古镇归属衡阳、耒阳二县管辖,以正街一人巷为断界,并在街中横嵌一块汉白玉石为县界。1954年该镇重归耒阳县管辖,更名新市镇。一人巷(因只能一人通过而名)汉白玉石块仍旧保留着,是见证新市古建筑群历史延续的实物例证。

据当地村民介绍,作为分布于耒水沿线两岸的四个耒阳古县城遗址之一的新市街,至今保留不少古建筑,为湘南古建筑风格。站在耒水边眺望新市古街,沿岸吊脚楼依稀可见,古码头、古渡

口仍然可辨。两岸风景秀丽,环境清澈,两条溪流穿境而过、小桥流水、微风垂柳、水磨人家,错落有致,是典型的江南水乡古镇,被誉为耒阳的“凤凰古镇”,具有古镇旅游开发潜力。

由于新市古镇位于水陆交通要冲,自古文人骚客吟咏不绝。唐大历五年(公元770年),杜甫晚年经耒水路过此地,写下了“耒阳驰尺素,见访荒江渺。孤舟增郁郁,僻路殊悄悄”的诗句。明代著名地理学家徐霞客也经过该地,并在其《徐霞客游记》中记了一笔:“乘月过小舟,顺流而此,晨餐时已至排前,行六十里点。小舟再前即止于新城县……”

新市镇党委委员阳林告诉记者,近几年来,该镇依托便利的交通优势和丰富的自然优势,迅速发展和崛起,镇区面积比原来扩大了20倍以上,成为全省和全国的重点镇和最美乡镇。在这里还可以品尝到新市美食“三绝”——新市米粉、新市头菜碗、新市圆子。

如今,外面的世界车水马龙,而在新市古镇,时光如那静静流淌的耒水沉静自然、平稳祥和。



新市老街。



古民居。